Ikimokyklinio amžiaus vaikų komunikavimo gebėjimų ugdymo (si) pavyzdys

Ikimokyklinis amžius. 4–5 metai.
Ugdymo(si) situacija. Vaikai laukia artėjančios Kalėdų šventės. Dažnai klausinėja apie Kalėdų Senelį, jo namus; domisi, kaip jis sužino apie vaikų svajones, aiškinasi, kaip ir kas jam gali apie tai pranešti. Vaikams pasiūloma pasiklausyti, aptarti J. Degutytės eilėraštį „Laiškas“ ir pagalvoti, kokiu būdu (-ais) Kalėdų Seneliui galima pranešti apie savo svajones.  

Tikslas. Klausydami eilėraščio, atsakydami į klausimus, savarankiškai kurdami laišką žodžiu vaikai mokysis išsakyti savo norus, svajones, aiškinsis, kaip siunčiamas laiškas, kas jame gali būti rašoma.

	Užduotis / veikla
	Kaip ir kokius gebėjimus vaikai ugdosi?

	Vaikai klauso skaitomo arba deklamuojamo eilėraščio. Prieš eilėraščio skaitymą klausiama, apie ką šis eilėraštis:

J. Degutytė 
Laiškas

Mamai laiškus neša,
Tėčiui laiškus neša,
Tiktai man laiškelio 
Niekas neparašo.

Aš labai norėčiau 
Laiškanešiu būti.
Ir visiems, kas laukia,
Neščiau po laiškutį.

Kartais laiškas linksmas
Kaip lankos drugelis.
Kartais laiškas liūdnas
Kaip rasos lašelis.

Laukiančiam atneščiau
Laišką kaip drugelį.
Tegu mato saulę 
Ir žemelę žalią.

Vaikų klausiama:
· Apie ką šis eilėraštis?
· Kokių būna laiškų?
· Kas atneša laiškus?
· Ar rašėte kam nors laišką?
· Kaip rašomi laiškai?

Vaikams pasiūloma sukurti žodinį laišką ir nusiųsti jį draugui.
Vaikai visi drauge susėda ratu ar grupelėmis. Vienas vaikas praneša, kam siunčia laišką ir ką nori perduoti. Vaikai ištiesia delnus ir kiekvienas šalia esančiajam pliaukšteli delną sakydamas: „Siunčiu laišką“ (pasako vardą) ir įvardija trumpą laiško turinį. Kad žaidimas neprailgtų ir nebūtų nuobodu, visi kiti vaikai pliaukštelėdami delnu sako žodį „Siunčiu“. Vaikas, gavęs laišką, padėkoja ir siunčia savo sugalvotą laišką kitam vaikui. Žaidimas tęsiamas, kol visi vaikai gauna laiškus.
Po žaidimo vaikams siūloma sukurti laišką ir pavaizduoti jį ant popieriaus. Kuriant laišką prisimenama, kad svarbu jį įdėti į voką (voką taip pat galima pasiūlyti pasigaminti, žr. 1 priedą), o ant voko užrašyti tikslų adresą. 
	[bookmark: _GoBack]Atliekant šią veiklą ugdomi komunikavimo gebėjimai: klausydamiesi eilėraščio vaikai mąsto apie jo turinį, sugalvoja atsakymus į klausimus; argumentuoja savo atsakymus; išklauso kitų vaikų nuomonę; pasakoja, kaip sekėsi; sukuria ir žodžiu išreiškia savo mintis. 

	
	Atliekant veiklą ugdomi kūrybiškumo gebėjimai: vaikai domisi laiško rašymo galimybėmis, kuria laiško turinį, lankstydami išbando voko gaminimo būdą.

	
	Atliekant veiklą integruotai ugdomi meninės raiškos gebėjimai: kurdami laišką vaikai eksperimentuoja su skirtingomis dailės raiškos priemonėmis (pieštukais, kreidelėmis ir kt.); pagal savo patirtį ir gebėjimus kurdami laišką atranda naujų, savitų laiško puošimo idėjų ir jas įgyvendina. 

	
	Savireguliacijos ir savikontrolės gebėjimai plėtojami, kai vaikai žaisdami žaidimą laikosi taisyklių; bendrauja tarpusavyje, tariasi, išklauso kitų nuomonės, mokosi išlaukti, t. y. paklausti pasako savo argumentus. 


	
	Fizinio aktyvumo gebėjimai ugdomi, kai pliaukštelėdami delnais skirtingu stiprumu ir tempu lavina smulkiuosius ir stambiuosius raumenis. 




KomentaraiAtliekant veiklą gali būti siūloma sukurti laišką konkrečiam žmogui; skatinama užrašyti raides, kurias vaikas jau moka (pvz., savo vardo raides) arba nupiešti įvairius ženklus ar simbolius, kurie galėtų atspindėti kuriamo laiško turinį. Taip pat skatinama dalytis idėjomis su kitais vaikais.








Jei veikla organizuojama prieš Šv. Kalėdas, tuomet prasminga pasiūlyti parašyti laišką Kalėdų Seneliui (žr. 2 priedą). Verta vaikų paklausti, kas laiške galėtų būti nupiešta ar parašyta. Galima vaikų paklausti, gal jie jau yra rašę laišką Kalėdų Seneliui, o galbūt ir gavę jo laišką. Jeigu taip, vaikui sutikus, prasminga būtų visiems šį laišką paskaityti, aptarti, ką, kaip ir kodėl Kalėdų Senelis rašė.









Atliekant veiklą arba jai pasibaigus su vaikais galima padiskutuoti, kokius dar laiškus galima rašyti: atvirlaiškius, elektroninius laiškus. Esant galimybei (jei grupėje yra kompiuteris), tai galima pabandyti praktiškai.








Kaip tai padeda vertinant vaikų pasiekimus? 

Atliekant veiklą stebimas vaikų susidomėjimas eilėraščio turiniu ir jo aptarimu, fiksuojamos išsakytos mintys, samprotavimai, savitai sukurti žodiniai pranešimai. 
Pastebėti vaikų pasakymai, pavartoti kalboje vaizdingi žodžiai, posakiai, mintys, fiksuojami komentaru vaiko dienoraštyje, segami į vaiko pasiekimų aplanką.  
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Priedai

1 priedas. Instrukcija, kaip pasidaryti voką.
2 priedas. Laiško Kalėdų Seneliui pavyzdys.
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