Ikimokyklinio amžiaus vaikų pažinimo gebėjimų ugdymo(si) pavyzdys

Ikimokyklinis amžius. 4–5 metai.

[bookmark: _GoBack]Ugdymo(si) situacija. Išėjus pasivaikščioti lauke buvo vėjuota. Vaikai pastebėjo, kaip lapai skraido, sukasi pažeme. Vaikai nustebę pasakojo, kad matė, kaip lapai „šokinėja“, „bėga“, „skraido“, domėjosi, kas suka lapus? Atsakius, jog lapus suka vėjas, vaikai teiravosi, o kur jis yra? Taip kilo idėja patyrinėti, padiskutuoti apie vėją.
Tikslas. Dalyvaujant diskusijoje domėtis vėju, aiškintis, kaip galima nustatyti jo kryptį. 

	Užduotis / veikla
	Kaip ir kokius gebėjimus vaikai ugdosi?

	Diskutuojama, ką vaikai žino apie vėją.
Ar galima matyti vėją? 
Aptariama, kaip galima „pamatyti“ vėją (jaučiame ant veiduko; pastebime, kai vėjas judina medžių lapus, ir kt.).
Ar vėjas yra greitas? 
Aptariama, koks yra vėjo greitis, kai jis nešioja medžių lapus, atverčia knygos lapus, lenkia medžio kamieną (nedidelis – lengvas, didelis – stiprus). 
Kokias išdaigas krečia vėjas? 
Aptariama, kokias išdaigas gali iškrėsti vėjas (nupurto nuo medžio obuolius, pakelia smėlį, sukelia dideles bangas).
Vaikams pasiūloma stebėti, kas atsitinka daiktams, kai pučia vėjas, pavyzdžiui, žiūrėti į plunksną, popieriaus lapą, žaisliuką, kai į juos pučiama lūpomis, pro vamzdelį, vėduojant vėduokle, fenu ir pan. Aptariama, kodėl šie daiktai skirtingai juda nuo sukelto vėjo.
Pasiūloma pasigaminti pakabukus, kurie padės stebėti ir žymėti vėjo greitį. Su vaikais tariamasi, kokie galėtų būti vėjo greičio žymėjimo ženklai. Pavyzdžiui, didelis ir stiprus vėjas gali priminti didelį liūtą (ar kitą gyvūną), o nedidelis ir lengvas vėjas – mažą liūtuką (ar kitą gyvūnėlį).    
Pakabukams gaminti naudojami liūto ir mažo liūtuko trafaretai (žr. priedą). 
Pasigaminus pakabukus, su vaikais aptariama, kaip juos panaudoti. Kai vaikai pastebi didelį ir stiprų vėją, ant durų pakabinamas pakabukas su didelio liūto atvaizdu, kai vėjas nedidelis – pakabukas atsukamas kita puse, su mažo liūtuko atvaizdu.
Pasigamintus pakabukus vaikai išbando grupėje (pakabukus galima pakabinti ant durų, sienos ar kitos tinkamos ir vaikams prieinamos vietos) stebėdami vėjo greitį pro langą ar pasivaikščiojimo metu. Po stebėjimų aptariama, koks buvo vėjo greitis. Vaikai atverčia pakabuką tinkama puse (liūto ar avelės atvaizdu). 
	Veiklos metu ugdomi pažinimo gebėjimai: vaikai aiškinasi vėjo savybes (kaip vėją galima „pamatyti“, koks vėjo greitis ir kaip jis veikia skirtingus daiktus), pratinasi stebėti vėjo permainas žymėdami jas sutartiniais ženklais; tyrinėdami vėjo atsiradimą, suvokia priežasties ir pasekmės ryšius (pučia lūpomis, fenu...).


	
	Veiklos metu ugdomi komunikavimo gebėjimai: aptardami vėjo savybes vaikai plečia žodyną, pratinasi įvardyti žodžiais tam tikrus reiškinius; išsiaiškina, kad daiktai ir reiškiniai turi panašių savybių (stiprus vėjas ir stiprus liūtas...); lavina rišliosios kalbos įgūdžius.


	
	Tardamiesi tarpusavyje grupėje, namuose su šeimos nariais vaikai ugdosi socialinius gebėjimus: išsako savo nuomonę, tariasi dėl bendrų išvadų; diskutuodami pratinasi išklausyti kitų nuomonę, sulaukti savo eilės. 


	
	Veiklos metu ugdomi sveikatos ir judėjimo gebėjimai: lavinama smulkioji motorika, rankų ir akių koordinacija (karpant, lankstant, piešiant, klijuojant, apvedžiojant ir pan.); vaizduojant vėjo lenkiamus medžius, nukreipiant vamzdelį, pritaikant kūno padėtį pučiant į daiktus ir pan. lavinama stambioji motorika.


	
	Veiklos metu lavinama kūrybinė vaizduotė: vaikai vaizduoja linguojančius medžius, ieško savitų raiškos būdų vėjo stiprumui, greičiui išreikšti.   
Meniniai gebėjimai ugdomi renkantis pagal sumanymą skirtingas priemones pakabukui kurti.   



KomentaraiDiskutuojant su vaikais, kaip „pamatyti“ vėją, galima pasiūlyti patiems pabandyti jį sukelti judinant orą rankomis, linguojant visu kūnu, mojuojant popieriaus lapu ar kt. ir aptarti, kaip jie vėją „mato“ (kaip galima matyti jaučiant).






Aptariant vėjo greitį, vaikai pasirenka, ką jie vaizduos (siūbuoja aukštyn iškėlę rankas, kaip medžiai; atsitūpę rankomis vaizduoja bangas ir kt.).    






 Diskutuojant apie vėjo išdaigas galima pasiūlyti vaikams įminti mįslę. 
Senelė augino gražius raudonus obuolius, jai buvo gaila juos skinti. Nutarė skinti kitą dieną. Vakare pakilo didelis ir stiprus vėjas. Kitą dieną senelė susiruošė skinti obuolius ir atėjusi nerado nė vieno ant obels kabančio obuolio, visi buvo ant žemės. Kas juos nuskynė, kaip manote?









Po pirmųjų bandymų vaikams siūloma pakabuką su liūto ir mažo liūtuko atvaizdu parsinešti namo ir kartu su tėvais stebėti bei žymėti vėjo greitį. Tai puikus būdas paskatinti tėvelius įsitraukti į vaiko ugdymą. Tėveliai gali siūlyti savo idėjų, kaip užfiksuoti vėjo greitį (pasigamintame stebėjimo žurnale, kortelėse ar kt.) ir stebėjimo rezultatus aptarti grupėje.














Kaip tai padeda vertinant vaikų pasiekimus? 
Vaikų pasiekimams vertinti galima panaudoti vaizdo ar garso priemones, kuriose užfiksuoti vaikų samprotavimai, mintys ir idėjos apie vėją. Taip pat gali būti stebimas vaikų susidomėjimas šia veikla, bendravimas su kitais vaikais, dalyvavimas diskusijose. Ši informacija panaudojama vaikų pasiekimams vertinti ir tolesniems ugdymo(si) tikslams kelti. Duomenis galima užfiksuoti vaiko dienoraštyje, pasiekimų apraše arba aplanke. 

Interpretacijos šiai užduočiai tęsti:
· Kokią nors itin vėjuotą dieną kartu su vaikai paimkite ploną paklodę, ją įrėminkite (nes kitaip jos horizontaliai nepritvirtinsite) ir pritvirtinkite lauke, po to paliekite ant paklodės kelių skirtingų spalvų dažų dėmių ir palikite kuriam laikui (svarbu, kad vaikai nematytų, kas ten dedasi). Po kurio laiko paimkite ir pasižiūrėkite, ką padarė vėjas su spalvų dėmėmis.
· Ant žemės padėkite paruoštus rombo ar kitos formos aitvarų trafaretus (puiki proga aptarti figūras). Ant kiekvieno trafareto vidurio paliekite po dvi skirtingos spalvos temperos dėmes vieną netoli kitos (pvz., raudoną ir žalią, mėlyną ir geltoną ir pan.). Tegul vaikai pasirenka po vieną aitvarą. Tuomet pasiūlykite vaikams įvardyti spalvas, kurios yra ant jų pasirinkto aitvaro. Po to paėmusi(-ęs) vamzdelį (kokteilinį) parodykite vaikams, kaip galima pūsti orą per vamzdelį į dažų dėmę, paskleidžiant dažus ant popieriaus (įspėkite, kad vaikai neįtrauktų oro į save, o pūstų, nes kitaip dažų gali patekti į burną). Pūsdami vieną spalvą ant kitos vaikai gali išgauti naują spalvą.

Literatūra:
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2. http://www.firstpalette.com/images_600x400/paperplatelion-main.jpg [žiūrėta 2012-11-15].


Priedas
Gaminant liūto ar avelės ženklus, siūlome pasinaudoti žemiau pateiktais trafaretais.
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