Ikimokyklinio amžiaus vaikų pažinimo gebėjimų ugdymo(si) pavyzdys

Ikimokyklinis amžius. 5–6 metai.

[bookmark: _GoBack]Ugdymo(si) situacija. Šio amžiaus vaikai yra labai judrūs, mėgsta žaisti įvairius žaidimus. Pastaruoju metu vaikai ypač pamėgo slėpynes, todėl jiems buvo pasiūlyta pagalvoti, kaip dar galima žaisti slėpynes. Padiskutavus, pagal vaikų idėjas prieita prie išvados, kad dar labai smagu žaisti slėpynes, kai paslepiamas koks nors daiktas ir jį reikia surasti.
Tikslas. Ieškant paslėptų skirtingų geometrinių figūrų ugdyti(s) pastabumą, gebėjimą apibūdinti, palyginti, ugdyti(s) skaičiavimo gebėjimus.

	Užduotis / veikla
	Kaip ir kokius gebėjimus vaikai ugdosi?

	Drauge su vaikais iš anksto pasigaminama skirtingų spalvų įvairių geometrinių figūrų (kvadratų, stačiakampių, trikampių, rombų, apskritimų) trafaretų iš kartono ar storesnio popieriaus (jei yra galimybė, trafaretai laminuojami, kad juos būtų galima naudoti daug kartų). Trafaretų turėtų pakakti visiems vaikams. Taip pat paruošiamos dėžutės, reikalingos užduočiai atlikti (1 priedas). Šios dėžutės su vaikų vardais padedamos vaikams matomoje vietoje.
Tam tikras skaičius skirtingų geometrinių figūrų paslepiamas po žaislais, tarp knygų, spintelėse ir kt. Slėpti reikėtų taip, kad vaikai turėtų galimybę figūras pastebėti, pavyzdžiui, matytųsi figūros kampelis ir pan. 
Vaikams pasiūloma pažaisti žaidimą – rasti paslėptas geometrines figūras. 
Su vaikais aptariamos žaidimo taisyklės: 
- vaikai per tam tikrą laiką ieško geometrinių figūrų (susitariama, kaip bus fiksuojamas laikas: smėlio laikrodžiu, varpeliu ar kt., kiek laiko bus žaidžiama);
- suradę figūrą vaikai parodo ją pedagogui ir aptaria (pavadinimas, spalva, į ką panaši, kur surado ir pan.);
- rastas figūras vaikai deda į savo dėžutes, pritaikydami pagal dėžutėje iškirptą formą; 
- baigus žaisti, vaikai suskaičiuoja, kiek rado geometrinių figūrų. 
Žaidimo pabaigoje aptariama, kiek figūrų vaikai rado, klausiama vaikų, kaip sekėsi ieškoti, kokią figūrą rado pirmą.
	Veiklos metu ugdomi pažinimo gebėjimai: vaikai prisimena, atpažįsta, apibūdina geometrines figūras, nusako jų požymius; dėdami jas į dėžutes, palygina, pritaiko į joms skirtas vietas; įvardija spalvas; suskaičiuoja surastas figūras ir sieja skaičių su daiktų kiekiu; pratinasi suvokti laiko ribas; planuoja, numato veiksmus, kur ir kaip ieškoti paslėptų figūrų.


	
	Veiklos metu ugdomi komunikavimo gebėjimai: vaikai aiškinasi žaidimo taisykles; atsako į klausimus; argumentuoja savo atsakymus; aptaria rastas figūras su pedagogu ir kitais vaikais.


	
	Veiklos metu ugdomi meniniai gebėjimai: vaikai gamina trafaretus, ieško būdų, kaip pasigaminti geometrines figūras.

	
	Veiklos metu plėtojami socialiniai gebėjimai: vaikai pratinasi laikytis žaidimo taisyklių, tariasi tarpusavyje; dalijasi įspūdžiais, padeda vieni kitiems; siekdami užpildyti visą dėžutę figūromis, mokosi atlikti užduotį iki galo; aptardami, kaip sekėsi ieškoti figūrų, ugdosi gebėjimą išklausyti kitą, tinkamai įsiterpti, išsakyti savo mintis.


	
	Veiklos metu plėtojami judėjimo gebėjimai: vaikai ieškodami figūrų juda visu kūnu (pasistiebia, pasilenkia, pritupia ir kt.), dėdami jas į vietas apveda pirštu, taip lavindami smulkiuosius raumenis.



Komentarai 


Pačių vaikų pasigamintos geometrinės figūros žaidimui padeda vaikams geriau įsiminti skirtingas formas, o vėliau pastebėti jas aplinkoje. Kartu tai ugdo gebėjimą džiaugtis atlikta veikla, pasiektu rezultatu.















Šį žaidimą galima žaisti keletą kartų per savaitę, kol užpildoma visa dėžutė. Žaidimą, jo taisykles galima keisti, pavyzdžiui, sutarti su vaikais, jog figūras slėps patys vaikai, galima ieškoti grupėje daiktų, kurių forma panaši į tam tikras geometrines figūras arba iš surinktų dėžutėse geometrinių figūrų galima pasiūlyti vaikams sudėti, suklijuoti paveikslėlį ir kt.














Tiems vaikams, kurie jau užpildė dėžutes, galima pasiūlyti atradus figūrą jos neįvardijant parodyti vaikui, kuris dar neužpildė dėžutės. Tokiu būdu vaikai bendraus tarpusavyje, padės vieni kitiems suvokti formas ir jų įvairovę.




















Žaidimas bus vaikams įdomesnis, jei baigiant žaisti dienos žaidimą, jiems bus pasiūlyta nusibraižyti lentelę (diagramą), kurioje kiekvienas vaikas žymės, kiek ir kokių per vieną dienos žaidimą surado geometrinių figūrų; pasiūlyta suskaičiuoti, kiek ir kokių per visą savaitę figūrų rado ir t. t. (2 priedas). Lentelės ar diagramos dydis ir forma priklauso nuo susitarimo, kas bus fiksuojama ar užrašoma. Tokiu būdu bus plečiami vaikų gebėjimai, kaip nusibrėžti lentelę, kaip ir kokiu tikslu panaudoti įvairius simbolius ar ženklus, ką mums sako skaičiai ir kt.
Lentelės pavyzdys pateiktas 2 priede.











Pastaba. Šį žaidimą galima žaisti bet kuriuo dienos metu (žaisdami ryte, pratinsime vaikus laikytis tam tikro dienos ritmo). Žinodami, ką veiks ryte, vaikai iš anksto nusiteikia veiklai, jaučiasi saugūs, nes žino žaidimo taisykles, eigą, todėl gali planuotis tam tikrus veiksmus (numatyti naujas figūrų ieškojimo strategijas pagal įgytą patirtį, pavyzdžiui, pradėti nuo bibliotekėlės, kur dažniausiai randamos figūros, ir pan.).    
Šį žaidimą galima keisti, atrandant naujų jo variantų.

Kaip tai padeda vertinant vaikų pasiekimus? 
Vertinimui galima panaudoti lentelėje pažymėtus vaikų užrašytus duomenis apie rastas figūras (lentelę nufotografuoti ir įdėti į vaikų aplankus).  Pedagogo pastebėtus charakteringus vaikų elgesio ar veiklos komentarus (kaip vaikui sekėsi ieškoti figūrų, kaip tiksliai jas įvardino, apibūdino, kaip bendravo su kitais vaikais ir kt.) galima užrašyti vaiko dienoraštyje, pasiekimų apraše ar įdėti į vaiko aplanką. Turint galimybę naudotis informacinėmis technologijomis, pavyzdžiui, galima žaidimo procesą įrašyti (videokamera, telefonu, fotoaparatu), kuris bus panaudojamas vaikų pasiekimų vertinimui. 
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Pastaba. Lenta, kurioje fiksuojami rezultatai, turi būti tokiame aukštyje, kad kiekvienas vaikas galėtų pasiekti ir užrašyti surinktų figūrų skaičių pagal savo gebėjimus ir patirtį (skaičiumi, figūra, linijomis ar kitu simboliu).  
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