


Ikimokyklinio amžiaus vaikų meninės raiškos gebėjimų ugdymo (si) pavyzdys 

Ikimokyklinis amžius. 4–5 metai.
Ugdymo (si) situacija.  Vieno vaiko senelis ūkininkas atvežė į darželį daug kukurūzų stiebų ir burbuolių. Kukurūzų burbuolės sukėlė vaikų susidomėjimą, vaikai aptarinėjo, koks tai augalas, iš ko sudarytas ir pan. Vaikai tyrinėjo burbuoles, bandė krapštyti jų grūdelius, klausinėjo, ką dar galima su jomis daryti. Pastebėjus vaikų susidomėjimą, vyko diskusija, kur būtų galima panaudoti kukurūzus. Nutarta nukrapščius grūdelius kukurūzų burbuoles panaudoti meninėje veikloje. 
Tikslas. Darydami spalvotus atspaudus vaikai įgis dailinės raiškos patirties, naudos skirtingas medžiagas kūrybiniame darbe.
Priemonės. Spalvotas popierius, guašas arba tempera, stiklinis ar plastikinis padėklas, kukurūzų burbuolės, dubenėliai grūdeliams rinkti.

	Užduotis / veikla
	Kaip ir kokius gebėjimus vaikai ugdosi?

	Į grupę atnešamos kukurūzų burbuolės. Vaikų klausiama:
· ar žinote, kas tai yra?
 Vaikams išdalinama po burbuolę, jie jas apžiūri, liečia, uosto. Aptariama, koks paviršius (grūdėtas, nelygus), spalva (geltona, kaip saulė), kvapas (gaivus). 
Vaikams pasakoma, kad panaudojant kukurūzų burbuoles bus daromi antspaudai. Prieš tai reikėtų burbuoles nuvalyti, pašalinti lapus ir grūdelius.  
Nuo kukurūzų burbuolių vaikai nukrapšto grūdelius (juos galima panaudoti kitose veiklose, pavyzdžiui, palesinti paukštelius).
Atspaudų gaminimas. Ant stiklinio ar plastikinio padėklo paliejama geltono guašo / temperos. Burbuolės ridenamos per dažus (arba nutepamos dažais storu teptuku). Atspaudai gaminami dviem būdais: 
· nudažytos burbuolės ridenamos ant spalvoto popieriaus lapo;
· nudažytos burbuolės spaudžiamos ant spalvoto popieriaus lapo.
Darbelių aptarimas. Darbeliai apžiūrimi, pasidžiaugiama rezultatu.  Vaikų klausiama:
· kokias priemones naudodami darėme atspaudus (kukurūzų burbuolėm, dažais);
· kaip darėme atspaudus (ridenome, voliojome, spaudėme);
· papasakokite, kas pavaizduota jūsų darbuose (smėlis, debesis, jūra, pieva...). 
Vaikams primenama, kad reikėtų sutvarkyti darbo vietą, gerai nusiplauti rankas.
	[bookmark: _GoBack]Meninės raiškos gebėjimai lavėja eksperimentuojant su spalvomis ir kukurūzo burbuole, darant įvairius atspaudus, atrandant ir pastebint netikėtą padaryto atspaudo vaizdą.

	
	Ugdomi sveikatos saugojimo ir higienos įgūdžiai: lavėja smulkioji motorika, lytėjimo pojūtis, vaikai pratinami po veiklos nusiplauti rankas, susitvarkyti darbo vietą.

	
	Socialiniai gebėjimai ugdomi vaikams diskutuojant, bendraujant, pvz., tariantis kaip nukrapštyti burbuolių grūdelius; aptardami atliktus darbus vaikai ugdosi pasididžiavimo ir pasitikėjimo savimi jausmus.

	
	Komunikavimo gebėjimai ugdomi vaikams aptariant padarytus darbus, įvardijant spalvas, plečiant ir aktyvinant žodyną naujais žodžiais: kukurūzas, burbuolė, atspaudas; ridenti, volioti, atspausti ir t. t.

	
	Pažinimo gebėjimai lavėja vaikams tyrinėjant kukurūzo burbuolę, pažįstant jos ypatybes (spalvą, paviršių, kvapą...).







Komentarai 
Jei yra galimybė, vaikams parodomas visas augalas (stiebas, lapai), parodomos kukurūzų laukų nuotraukos ir pan. 
Vaikams gali būti sunku ištarti žodžius „kukurūzas“, „burbuolė“, todėl patartina tai padaryti lėtai, visiems kartu skiemenuojant ir tariamus skiemenis palydint pliaukštelėjimais delnais.







Reikėtų turėti pakankamai jau nuvalytų kukurūzų burbuolių, nes ilgas jų valymo procesas vaikams gali pabosti. Tačiau visiems vaikams suteikiama galimybė pabandyti.






Panaudotos burbuolės neišmetamos, išdžiovinamos, vėliau jos gali būti panaudotos kitose veiklose, kuriant įvairias menines kompozicijas, žaislus, girliandas.








Panašią veiklą patartina išbandyti su įvairia gamtine medžiaga, todėl pasivaikščiojimų su vaikais metu renkama įvairi gamtinė medžiaga, pvz., kankorėžiai, lapai, medžio žievės gabaliukai...











Kaip tai padeda vertinant vaikų pasiekimus? 
Atliekant veiklą stebimas vaikų susidomėjimas atliekama veikla, emocijos, gebėjimas atlikti užduotį iki galo. Atrenkami vaikų darbai, užrašomi komentarai. Vaikų emocijų raiška, nuotaika gali būti užfiksuota nuotraukomis (vaizdo medžiaga ar kt.) ir kaupiama kartu su vaiko darbais jo pasiekimų vertinimo aplanke. 




Priedas
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