Priešmokyklinio amžiaus vaikų komunikavimo kompetencijos ugdymo (si) pavyzdys
Ugdymo (si) situacija. Per išvyką į parką vaikai buvo skatinami atkreipti dėmesį į kelią, kuriuo eina (ką pastebi, sutinka, pamato). Sustojus prie pėsčiųjų perėjos, vaikų klausta, kada saugu eiti per gatvę. Vaikai aptarė šviesoforo spalvų reikšmes, komentavo, pro kokius objektus praeina (parduotuvę, autobuso stotelę ir pan.), kokius kelio ženklus pastebi. Grįžę į grupę, vaikai dalijosi per išvyką patirtais įspūdžiais. Kai kurie vaikai pastebėjo, kad tuo pačiu keliu jie kasdien eina į darželį. Kilo mintis kiekvienam vaikui papasakoti apie savo kasdieninį kelią į darželį.

Tikslas. Ugdyti vaikų gebėjimą komunikuoti, pratinantis pastebėti, įsidėmėti, įvardyti daiktus ir objektus, pasitaikančius vaiko aplinkoje. 
	Užduotis / veikla
	Kaip ir kokius gebėjimus vaikai ugdosi?


	Multimedijos (interaktyvios lentos, kompiuterio) ekrane vaikams parodomas filmukas „Perėja“
, kurio pagrindinis veikėjas – šuo Amsis (rekomenduojama rodyti nuo 58 sek.). Prieš filmuko peržiūrą su vaikais aptariama:
· kaip einame per perėją? 

Su vaikais kalbama apie jų kelią į darželį, klausiant: 

- kaip atvykstate į darželį (automobiliu, autobusu, dviračiu, pėsčiomis);
- ką matote eidami (važiuodami) į darželį? 
- ar einate per gatvę? Jeigu taip, tai kurioje vietoje, kada ir kaip elgdamiesi?
Pasiūloma pavaizduoti vieno vaiko kelią į darželį (lentoje, interaktyvioje lentoje). Vieno iš vaikų prašoma dar kartą papasakoti savo kelią į darželį (kokius pastatus, kelią, augalus ar kt. jis mato keliaudamas). Pasakojimo metu lentoje vaizduojamas jo kelias, tariantis, kaip bus žymimi skirtingi objektai (namai, parduotuvė, šviesoforas, pėsčiųjų perėja, kelio ženklai kt.). Braižant kelio schemą pateikiami papildomi klausimai: ar kelias tiesus, ar reikia pasukti, ar reikia pereiti kelią, ar yra šviesoforai, perėjos, kokius kelio ženklus vaikas pastebėjo ir pan. 

Su vaikais aptariamas nubraižytas kelias, suskaičiuojama, pro kokius objektus buvo praeita (kiek kelyje buvo namų, posūkių, perėjų, kokie kelio ženklai ir pan.).
Vaikams siūloma sukurti savo kelio į darželį schemą. Aptariama, nuo ko reikia pradėti (nuo savo namo), kokius objektus ir kaip žymėti (gatvę, perėjas, namus, kelio ženklus, medžius...) Vaikams primenama, kad baigę darbą užrašytų savo vardą ar vardo pirmą raidę.

Baigus darbą su vaikais aptariama, kiek kuris objektų pažymėjo. Svarstoma, kodėl, pavyzdžiui, Tomo kelyje yra trys objektai, o Manto – penki? Kurio kelias į darželį ilgesnis, kurio trumpesnis, kuris gyvena toliau, o kuris arčiau?

Vaikams siūloma schemas neštis į namus, pakeliui stebėti savo kelią ir maršrutus papildyti, padedant tėveliams.
	Vaikai ugdosi komunikavimo gebėjimus – stengiasi iš atminties atkurti ir aptarti maršrutą, pasakoti, pro ką jie praeina ar pravažiuoja, vykdami į darželį; vartodami žodžius, nurodančius vietą, kryptį, seką, gausina ir aktyvina savo žodyną.  

	
	Veiklos metu ugdomi meniniai gebėjimai – vaikai braižo schemas, piešia objektus.

	
	Socialiniai gebėjimai ugdomi vaikams bendraujant tarpusavyje, laikantis susitarimų, užduočių atlikimo eiliškumo, tvarkos, atstumo, stengiantis neužgauti draugo.

	
	Pažinimo gebėjimai lavinami skatinant vaikus pastebėti, atsiminti ir įvardyti kasdieninio kelio į darželį / namus maršrutą, stengiantis įsidėmėti, ką mato pakeliui, aptariant kelio ženklų reikšmes, aiškinantis saugaus ėjimo per kelią taisykles.

	
	Vaikai lavina smulkiosios motorikos raumenis braižydami schemas, naudodami pieštukus. Kalbėdami apie eismo taisykles ugdosi saugaus judėjimo gatvėje įgūdžius.   

	Vertinimas / refleksija

	Veiklos metu stebimas vaikų susidomėjimas atliekama veikla. Aptariant darbus labai svarbu vaikus pagirti už pastangas, pasakant, kad kiekvieno vaiko darbas atspindi jo maršrutą į darželį, todėl visi darbai yra skirtingi ir įdomūs. Vaikų komentarai gali būti fiksuojami, o darbai kaupiami vaiko pasiekimų aplanke.


Komentarai




 

Nuoroda
· Leidinys „Saugus elgesys. Metodinės rekomendacijos ikimokyklinio ugdymo auklėtojams ir priešmokyklinio ugdymo pedagogams“, Vilnius (2008) 

Prieiga per internetą http://www.ikimokyklinis.lt/index.php/biblioteka/vaiku-ugdymas/saugus-elgesys-metodines-rekomendacijos-ikimokyklinio-ugdymo-aukletojams-ir-priesmokyklinio-ugdymo-pedagogams/732 [žiūrėta 2012-12-10]
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Interneto šaltiniai
1. http://www.google.lt/imgres?start=127&um=1&hl=lt&sa=N&tbo=d&biw=1440&bih=775&tbm=isch&tbnid=1Cp9LoGJWWxw4M:&imgrefurl=http://www.penki.lt/IT-naujienos/Android-skirtame-Google-Maps---viesojo-transporto-marsrutai.im%3Fid%3D331896%26f%3Dc&docid=gdzcB2sOklOlhM&imgurl=http://media.search.lt/GetFile.php%253FOID%253D240340%2526filetype%253D3&w=320&h=242&ei=QlcGUYORB4TUswbHsIDIDw&zoom=1&iact=rc&dur=476&sig=106162314631340772243&page=5&tbnh=146&tbnw=194&ndsp=35&ved=1t:429,r:49,s:100,i:151&tx=65&ty=80 [žiūrėta 2013-01-28]
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3. http://www.taurozenklas.lt/lt/kelio_zenklai [žiūrėta 2013-01-28]
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Galima pasiūlyti vaikams kartu su tėveliais nufotografuoti kelią į namus, vėliau grupėje surengti maršrutų nuotraukų peržiūrą (panaudojant IKT), skatinant vaikus pasakoti, ką jie mato savo kelyje.








Rekomenduojama surengti išvyką už darželio ribų (iki artimiausios parduotuvės, mokyklos, netoliese gyvenančio vaiko namų ar kt.). Vaikams pasiūloma įsidėmėti kelią. Pakeliui fotografuojama. Grįžus į grupę peržiūrimos nuotraukos, atkuriamas maršrutas, komentuojama, aptariant, pro ką praeita, kas pastebėta.








Schemos vaizdavimui rekomenduojama pasirinkti pieštukus. Tokiu būdu vaikai stiprins pirštų raumenis, kurie svarbūs rengiantis rašyti.








� � HYPERLINK "http://www.ikimokyklinis.lt/index.php/biblioteka/vaiku-ugdymas/pereja-/5867" �http://www.ikimokyklinis.lt/index.php/biblioteka/vaiku-ugdymas/pereja-/5867� 





