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Ikimokyklinis amžius. 3–4 metai.

Ugdymo (si) situacija. Šio amžiaus vaikai geba klausytis suaugusiojo, suprasti nurodymus ir į juos reaguoti, dalyvauti bendruose žaidimuose, taip pat yra judrūs, aktyvūs, mėgsta imituoti ir pamėgdžioti gyvūnų elgseną, rungtyniauti tarpusavyje. Veiklos idėja kilo pastebėjus, kad vaikai žaisdami pamėgdžioja jiems žinomus gyvūnus, tačiau ne visada skiria panašiai skambančius garsus ar žodžius, kartais juos painioja kalboje.

Tikslas. Lavinti vaikų gebėjimą susikaupti, išklausyti gyvūnų balsus, suprasti nurodymus, atlikti užduotis. 

Priemonės:
· raudonos, geltonos ir žalios spalvos skalbinių segtukai;
· plastikinė dėžė;
· lipni dažymo juosta;
· garso įrašas su gyvūnų balsais, grotuvas;
· spalvotos gyvūnų figūrėlės (spalvos: žalia, geltona, raudona, mėlyna, oranžinė);
· po tris skirtingų spalvų korteles (spalvos: žalia, geltona, raudona, mėlyna, oranžinė).
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	Užduotis / veikla
	Kaip ir kokius gebėjimus vaikai ugdosi?

	     Veikla vyksta didelėje patalpoje, geriausia salėje. Vaikai pasidalija į tris grupes, išsitraukdami ir prisisegdami prie drabužių raudonos, žalios ar geltonos spalvos skalbinių segtuką. 
Ant grindų užklijuojant lipnią juostą suformuojami 3 tinkleliai po 6 langelius (prie tinklelių padedama po vieną raudonos, žalios ar geltonos spalvos segtuką).
     Prieš aptariant žaidimo taisykles vaikų prašoma susikaupti ir įdėmiai išklausyti. Tuomet su vaikais susitariama, kokius veiksmus reikės atlikti, išgirdus tam tikrus žodžius: auklėtojai pasakius sutartus žodžius (pvz., „į dėžę“, „į namelį“ ir pan.), vaikai turi pritūpti, susigūžti, o pasakius „iš dėžės“, „iš namelio“ pakilti ir laisvai vaikščioti. Tuo metu paleidžiamas gyvūnų balsų įrašas ir vaikų prašoma iš balso atpažinti gyvūną, jį pavaizduoti (pamėgdžioti eiseną, balsą, išvaizdą). Žaidimas kartojamas 3–4 kartus. 
     Auklėtoja pakviečia vaikus susiburti prie tinklelio, pažymėto atitinkamos (raudonos, žalios ar geltonos) spalvos segtuku. Ji prieina prie kiekvienos vaikų grupelės pasiūlydama iš dėžės su spalvotomis gyvūnų figūrėlėmis išsirinkti po vieną kiekvienos spalvos gyvūną. Kiekvienai grupelei tenka po penkias (tiek, kiek yra spalvų) figūrėles. Vaikai sustato jas po vieną į atskirus langelius.
     Visiems vaikams gerai matomoje vietoje eilute išdėliojamos spalvotos kortelės (spalvos atitinka gyvūnų figūrų spalvas).  Klausydamiesi garso įrašo su gyvūnų balsais vaikai atpažįsta gyvūną ir, jei toks gyvūnas stovi jų tinklelyje, vienas vaikas iš grupės paima gyvūno figūrėlę, ją nuneša ir padeda ant tos pačios spalvos kortelės. Vaikai skatinami pavadinti gyvūną, įvardyti kaip jis „kalba“ (riaumoja, loja, cypia, žvengia ir pan.). 
     Taip išklausomi visi gyvūnų balsų įrašai. Kurios grupės tinklelis ištuštės pirmas, antras, trečias? 
     Vaikų klausiama, kuri veiklos dalis jiems buvo įdomesnė, labiau patiko, ar jie norėtų veiklą pakartoti; aptariama, ką dar galima nuveikti su gyvūnų figūrėlėmis. 
	Klausymo gebėjimus vaikai ugdosi išklausydami ir reaguodami į nurodymus, sutartus žodžius, išgirsdami naujų žodžių. 
Kalbėjimo gebėjimus vaikai ugdosi mėgdžiodami ir atkartodami gyvūnų balsus, palydėdami juos mimika, judesiais, pavadindami gyvūnus, įvardydami jų „kalbą“. 

	
	Pažinimo gebėjimus vaikai ugdosi nustatydami kryptį (į ar iš, ant ar virš), pažindami ir skirdami spalvas, gyvūnų balsus, jų judėjimo būdą (savitumą), jiems būdingą elgseną.

	
	Fiziniai gebėjimai lavėja noriai ir džiaugsmingai judant, spontaniškai atliekant veiksmus ir judesius, kuriuos atliekant lavėja motorika, koordinacija, pusiausvyros pojūtis.

	
	Mimika, judesiais ir balsu imituojant gyvūnų elgseną, lavėja vaikų emocijų suvokimas ir raiška, tobulėja gebėjimas valdyti emocijas, jas atpažinti.

	
	Laikantis žaidimo taisyklių, sutartu judesiu reaguojant į signalą, stiprėja vaikų savireguliacijos ir savikontrolės įgūdžiai, o žaidžiant komandoje gerėja santykiai su bendraamžiais.

	
	Lavėja vaikų iniciatyvumas ir atkaklumas, stengiantis atspėti gyvūno balsą, rasti tos pačios spalvos kortelę, atlikti užduotis.

	Ugdymo gairės
· Atliekant kitas veiklas ar lauke vaikai gali savarankiškai žaisti šį žaidimą arba jį papildyti naujomis taisyklėmis, pavyzdžiui, reaguoti ne į gyvūno balsą, bet į ištartą jo pavadinimą ir kt.
· Vaikai gali žaisti su gyvūnų figūrėlėmis, jas grupuoti, kurti siužetinius žaidimus.
· Galima pasiūlyti vaikams nupiešti mėgstamus gyvūnus.




KomentaraiPatartina naudoti panašiai skambančius sutartus žodžius ar frazes, taip pat nurodančius kryptį, kad lavėtų vaikų klausos ir erdvės suvokimas, pvz.: „ant žemės – virš žemės“, „ežiukai – ožiukai“, „į urvą – iš urvo“, „aukštyn – žemyn“ ir pan.







Svarbu turėti po tris vienodos spalvos gyvūnus: žalios, geltonos, raudonos, mėlynos, oranžinės. Galimos ir kitos spalvos: ruda, juoda, balta. Gyvūnų figūrų spalvos turi būti vienspalvės, ryškios ir aiškios vaikams.






Tariantis dėl žaidimo taisyklių patartina, kad auklėtoja kai kuriuos veiksmus pademonstruotų judesiais (kaip atsitūpti ir susigūžti, kokia gyvūnų eisena...).   



Įraše leidžiami gyvūnų balsai turėtų būti vaikams žinomi.  


Kol auklėtoja dalija gyvūnų figūrėles, laukiantiems vaikams galima pasiūlyti atlikti kokią nors užduotį, pvz., surūšiuoti pagal spalvą skalbinių segtukus.


Jei vaikai yra susidomėję žaidimu, jį arba jo elementus galima pratęsti vėliau.



Vaikų pasiekimų vertinimas
Ką vertiname, stebėdami vaikų veiklą? 

     Atliekant veiklą stebimas vaikų gebėjimas susikaupti, išgirsti, suprasti ir atlikti nurodymus; dalyvauti bendrame žaidime ir laikytis taisyklių; įvairiai judėti.
     Galima pasižymėti (pedagogo dienoraštyje, užrašuose ir kt.) vardus vaikų, kuriems sunkiau sekėsi susikaupti, išklausyti, suprasti, vykdyti žodinius nurodymus. 
     Prasminga vaikų veiklą fotografuoti ar filmuoti ir šią medžiagą demonstruoti kompiuterio ekrane tėvams per vakarinį vaikų pasiėmimą ar aptarti atskleidžiant, kokius gebėjimus vaikai ugdėsi, per susirinkimą arba individualius pokalbius su tėvais.  Vaizdo kamera ar fotoaparatu užfiksuota vaikų veikla gali suteikti daug informacijos apie vaikų pasiekimus, kuria kartu su pedagogo komentarais gali būti papildomas vaiko pasiekimų aplankas. 
     Dėmesio! Stebint vaikus galima panaudoti „Kepurės“ ar „Skarelės“ metodą,  kuomet auklėtoja užsiriša ryškią skarelę ar užsideda kepurę, prieš tai vaikams paaiškinusi, kad kol ji ryši skarelę ar dėvi kepurę, jos negalima trukdyti. Tuo metu auklėtoja žymisi pastabas savo užrašuose. Taikant šį metodą pasirenkama situacija, kuomet vaikai veikia savarankiškai. Stebėjimas turėtų trukti neilgai, 5–10 min. 
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